

周口日报

ZHOUKOU RIBAO

2025年12月10日 □中共周口市委主管主办 □周口日报社出版 □今日8版
星期三 乙巳年十月廿一 □国内统一连续出版物号 CN 41—0049 总第 10344 期 □www.zhld.com

河南省一级报纸

□新华社记者

2025年行至尾声，中国经济巨轮在乘风破浪中笃定前行——

这是应变克难的一年。中国经济顶压前行、稳中求进，前三季度国内生产总值同比增长5.2%，全年经济总量有望达到140万亿元左右，“十四五”将圆满收官。

这是勇开新局的一年。积极识变应变求变，集中力量办好自己的事，我们在激烈的国际竞争中赢得战略主动，在擘画未来中积蓄前行力量。

下一个五年的壮阔画卷徐徐展开。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全党全国各族人民，同心、团结奋进，坚定不移推进高质量发展，在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的浩荡征程上谱写新篇章。

坚定信心——“以高质量发展的确定性应对各种不确定性”

时代前行的步伐，在接续奋斗中愈发铿锵。10月20日至23日，党的二十届四中全会在北京胜利召开，于决胜“十四五”收官之际，擘画“十五五”发展美好蓝图。

习近平总书记受中央政治局委托向全会作工作报告时，回顾去年以来的发展历程：“中央政治局面对经济发展遇到的多重困难和挑战，主动作为、综合施策，果断部署实施一揽子增量政策，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，推动高质量发展取得新成效。”

把舵定向，方能行稳致远。

“十四五”收官之年，国际环境深刻演变，世界经济秩序遭遇重大挑战，国内经济运行中周期性结构性矛盾较为突出，稳定运行压力有所上升。

面对复杂局面，以习近平同志为核心的党中央总揽全局、科学决策，各地区各部门沉着应对、狠抓落实，全国上下同心同德、众志成城，中国经济保持总体平稳、稳中有进发展态势，展现强大韧性和活力。

“稳”的基本盘得到巩固——前三季度，国内生产总值增速比上半年和上年同期分别加快0.2、0.4个百分点；就业形势保持稳定，全国城镇新增就业1057万人；货物贸易增速逐季加快，规模创历史新高。

“进”的新动能持续增强——前三季度，新旧动能接续转换，我国装备制造业增加值同比增长9.7%，高技术制造业增加值增长9.6%，新能源汽车等绿色增长点加快发展，为经济发展注入源头活水。

“韧”的鲜明特性愈发凸显——前三季度，最终消费支出对经济增长贡献率达53.5%，比上年全年提升9个百分点，继续发挥经济增长主引擎作用，“两新”“两重”等扩内需政策效应持续向生产端传导，全国统一大市场建设向纵深推进。

习近平总书记今年5月在河南考察时指出，“面对复杂的外部环境，要坚定信心，坚定不移办好自己的事”“以高质量发展的确定性应对各种不确定性”。

信心，来自领航者的智慧远见，勇毅担当。

一年来，从东北的辽宁、黑龙江、吉林，到西部的贵州、云南、西藏、新疆，再到上海、河南、山西、海南、广东，习近平总书记的足迹遍及大江南北，在一次次考察调研、听取工作汇报中，为中国经济持续健康发展把脉问诊、开好方。

一年来，从主持召开中央政治局会议、中央政治局常委会会议、中央财经委员会会议，到出席全国两会、民营企业座谈会等，习近平总书记发表一系列重要讲话，作出一系列重要部署，为做好经济工作提供根本遵循。

一年来，从主持上海合作组织天津峰会，到出席第二届中国—中亚峰会、亚太经合组织第三十二次领导人非正式会议，习近平总书记在多个国际场合鲜明提出中国主张、宣示中国贡献，为世界经济注入稳定性和平定性。

沉甸甸的成绩单再次有力印证，中国经济在劈波斩浪中不断发展壮大，根本在于以习近平同志为核心的党中央领航掌舵，在于习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平经济思想科学指引。

信心，来自政策出台更加给力、稳定预期持续用力。

2月17日，人民大会堂，一场民营企业座谈会引发广泛关注。

“党和国家对民营经济发展的基本方针政策，已经纳入中国特色社会主义制度体系，将一以贯之坚持和落实，不能变，也不会变”“新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为，广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时”……

(下转第七版)

以习近平同志为核心的党中央引领中国经济收官“十四五”擘画新蓝图

应变克难开新局



导读

我们的“十四五”商水篇

神舟二十一号航天员乘组圆满完成第一次出舱活动

新华社北京12月9日电 (记者李国利 刘艺) 神舟二十一号航天员乘组9日圆满完成第一次出舱活动，完成了神舟二十号飞船返回舱舷窗巡检拍照等任务。

据中国载人航天工程办公室介绍，12月9日18时45分，经过约8小时的出舱活动，神舟二十一号乘组

天员张陆、武飞、张洪忠密切协同，在空间站机械臂和地面科研人员的配合支持下充分发挥人在舱外第一现场的能动作用，顺利完成了神舟二十号飞船返回舱舷窗巡检拍照、空间站空间碎片防护装置安装、温控适配器多层次更换等任务。出舱航天员张陆、武飞已安全返回问天实验舱，出舱活动取

得圆满成功。指令长张陆时隔两年再度漫步太空，航天员武飞成为我国目前执行出舱任务的最年轻航天员。

按计划，神舟二十一号载人飞行任务期间还将实施人员和应用载荷出舱活动，开展科学实验与技术试验，并视情由航天员乘组对神舟二十号飞船受损舷窗进行防护处置。

黄玉国到西华县、中心城区调研卫生健康工作时强调

推动优质医疗资源扩容下沉更好满足人民群众健康需求

本报讯(记者王艳)12月9日，市委书记黄玉国到西华县、中心城区调研卫生健康工作，强调要深入贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记关于卫生健康工作的重要论述，认真落实省委十一届十次全会精神，全面深化医药卫生体制改革，加快补齐公共卫生体系短板，持续推动优质医疗资源扩容下沉，更好满足人民群众健康需求。

来到西华县人民医院，黄玉国详细了解紧密型县域医共体建设、远程会诊等情况，强调要发挥好医共体牵头医院作用，推动人员、技术、服务、管理等资源下沉，提升医共体整体服

务能力。在淮阳区中医院，黄玉国与

医护人员深入交流，希望医院做优做

做强特色中医专科，做齐做精中医治疗

项目，让高质量中医药服务方便可及。

西华县田口乡卫生院、淮阳区王

店街道社区卫生服务中心分别入选

2023年、2024年河南省基层医疗卫生

机构“五个100”医养结合实践样板。

黄玉国实地察看功能分区，详细

了解基本医疗、慢性病管理、医养结

合服务等情况。他指出，要进一步补

短板、创特色，因地制宜探索医养结

合模式，让群众在家门口享受便捷医

疗服务。黄玉国还到田口乡小王庄村卫

生室、王店街道袁庄村卫生室调研，强

调要加强标准化建设，建强村医队伍，保障群众基本看病购药需求。

市中心医院是国家级临床重点专科建设单位，拥有3个省级区域医疗中心。在文昌院区，黄玉国听取医院高质量发展情况汇报，并察看了一站式综合服务中心、急救中心、互联网医院。他指出，市中心医院要在做强重点专科、优化就医服务、加强人才引育、拓展医联体协作上持续发力，不断提升影响力和辐射力，着力打造区域医疗服务高地。在市健康馆、市卫生健康信息中心，黄玉国察看健康科普、各功能平台运行情况，强调要以数据共享打通信息壁垒，以智慧应

用提升服务水平，助力卫生健康事业高质量发展。

黄玉国强调，卫生健康事业关系千家万户，关系经济社会发展大局。要聚焦解决人民群众看病就医急难愁盼问题，持续深化医疗、医保、医药协同发展和治理，以公益性为导向深化公立医院改革，以“县级强、乡级活、村级稳、上下联、信息通”为目标深化紧密型县域医共体建设，构建分级诊疗体系，加强医疗卫生人才队伍建设，不断提升基层医疗卫生服务能力，加快推进健康周口建设，为现代化周口建设筑牢坚实的健康根基。

赵昌、田林参加调研。(1)

大河奔流

——沙颍河复航20周年纪实

大河汤汤 航运铿锵



鸟瞰周口港运营作业区。

水，吸取了父亲鲧治水的教训，积累了丰富的治水经验，为以后治理九州洪水奠定了坚实基础。因此，颍河上游是大禹治水的“实习基地”，颍河是大禹治水的第一河。

颍河，古称颍水，为古时“四渎八流”之一。四渎是指江(长江)、河(黄河)、淮(淮河)、济(济水)，为独立入海之大水，享有尊位。“四渎”的主要支脉为“八流”，分别是黄河支流渭水、洛水，长江支流汉水、沔水，淮河支流颍水、汝水、泗水、沂水。

古人临水而居，沿流迁徙，故而形成关联性很强的文化脉流，包括语言、风俗、饮食等。这些河流流经中华民族

主要活动区域，并由流域人民创造出中华文明。

早在8万—10万年前，“许昌人”就在颍河岸边生息。8000年前，河南舞阳贾湖先民开始在颍河岸边种稻、酿酒、演奏七音骨笛。6500年前，人文始祖太昊伏羲氏在颍水边的淮阳(古称宛丘)定都。5000年前，黄帝出生于颍水上游双洎河畔，后来又定都于新郑轩辕丘。因此，颍河流域是中华文明的重要发源地之一。

颍河是淮河最大支流，出山进入大平原，在禹州、许昌等上游区域演化出了颍川文化。颍川文化在一场又一场文武大戏中注入中华文化大河，

南渡北扩，波及海外，绵延悠长。颍河流经许昌、漯河，在周口与沙河交汇。

沙河，古称“水”。水是一条历史名河，在郦道元所著《水经注》中就有“水”的记载。

沙河自尧山(又名石人山)来，尧山主峰玉皇顶海拔2153.1米，是平顶山、南阳和洛阳三市的分界处。尧山主峰东麓有处山坳叫槭树坪，林木中有两米见方一汪水，就是沙河的源头。溢出的细流穿石缝、钻水沟，一路向下奔流，汇入石人沟，并在悬崖处形成白龙潭和黑龙潭瀑布。到下汤镇时，小溪已成大河。

(下转第二版)

理解力 执行力 穿透力

□吴继峰

面对复杂形势与繁重发展任务，如何将市委、市政府的决策部署转化为生动实践？如何把好的政策真正落实到群众心坎上？关键在于锻造并善用理解力、执行力、穿透力这三种至关重要的能力。

干工作，首要在于明方向、理思路，而增强理解力解决的正是“干什么、为何干”的方向和思路问题。理解力提升了，我们才能对上级精神、战略意图有深刻把握，才能对基层实情、群众期盼有精准回应，才能在“上接天线”与“下接地气”的结合中找准工作的切入点和着力点。理解力不够或理解出现偏差，认识上就会盲目摸象、断章取义，行动上就会浅尝辄止。

南辕北辙。要学深悟透中央大政方针和省委、市委决策部署的精神实质，同时扑下身子摸清本地区、本领域的实际情况和群众的真实诉求，在吃透“两头”的基础上进行科学决策，确保各项工作始终沿着正确方向推进。

蓝图绘就以后，执行力就是决定性因素。提升执行力解决的是“怎么干成事”的落实问题，好的执行力体现在闻令而动的速度、攻坚克难的意志和善作善成的力量。对于定下的事情，要立即行动、紧抓快办；面对改革发展中的硬骨头、矛盾交织的棘手事，要敢于担当、迎难而上。提升执行力，绝非提倡蛮干，贵在讲究方法、注重实效。要创新思路、探索路径，优化工作方法，整合各类资源，寻求破解难题的最佳方案。要健全责任明晰、

发现并纠正执行中的“温差”和“落差”。尤其是对于直接关系群众切身利益的民生实事，更要跟踪到底、服务到位，确保群众满意、问题解决，让发展的成果真正具有可感的温度和可及的维度。

深刻理解才能精准执行，坚决执行才能有效穿透，彻底穿透才能落实落地。全市广大党员干部要自觉将理解力、执行力和穿透力作为能力本领提升的必修课和基本功，在精准理解的基础上把好方向，在坚决有力的执行中攻坚克难，在一贯彻到底的链条上务实求效，把各项工作抓紧抓实干出成绩，打开现代化周口建设的新局面，奋力谱写中原大地推进中国式现代化周口新篇章。(1)

今日谈